

Божье откровение

Джон Кахельман

В словаре мы находим следующее определение слову “откровение”: “то, что неожиданно открывает истину, вносит ясность, понимание”. В отношении Бога это слово означает “явление Себя или Своей воли человеку”. Этот урок, озаглавленный “Божье откровение”, как раз и посвящен изучению того, как Бог раскрыл Себя и Свою волю человечеству.

Правильное понимание божественного откровения достигается только тогда, когда правильно понимается природа Бога. Мы уже изучили вопрос природы Бога и знаем, что Он - любящий, и что он заботится обо всем Своем творении. Доброта и любовь подсказала Ему пути, которыми Он предоставляет человеку необходимую информацию о Себе и Своей воле. Эта информация *должна была* исходить от Бога, потому что никто, кроме Бога, не знал о таких вещах! Мы читаем в Библии:

Ибо кто из человеков знает, что в человеке, кроме духа человеческого, живущего в нем? Так и Божьего никто не знает, кроме Духа Божия. Но мы приняли не духа мира сего, а Духа от Бога, дабы знать дарованное нам от Бога, что и возвещаем не от человеческой мудрости изученными словами, но изученными от Духа Святого, соображая духовное с духовным (1 Кор. 2:11–13).

Слова, преподанные Духом, записаны в книге, которую мы называем “Библия”. Это то “откровение”, которое мы начали изучать в данном уроке.

ЗАЧЕМ БОЖЕСТВЕННОЕ ОТКРОВЕНИЕ НЕОБХОДИМО?

Даже при всей современной технике и поразительном прогрессе мы не можем ответить на основные вопросы, над которыми человечество не устает ломать голову, - вопросы ти-

па: “Откуда произошел человек?”; “Что человек делает на земле?”; “Что происходит после смерти?” и “Почему мы испытываем боль, страдания и мучения?” Самые усиленные попытки людей ответить на эти вопросы не увенчались успехом. Ответы на них лежат вне человеческого понимания, и их источник надо искать за пределами человеческого сознания. *Без божественного откровения мы никогда не знали бы ответов.*

Без божественного откровения мы никогда бы полностью не познали Бога. Естественные атрибуты Бога (сила, созидательная способность, разум) можно видеть в природе, но Его нравственный облик раскрывается только в Библии. Без Библии мы бы не знали о Его любви, приверженности истине, Его святости и праведности. А без этого наше поклонение Богу не было бы принято, потому что мы бы не знали, чего хочет Бог (Деян. 17:23). Библия часто говорит о человеческой неспособности познать Бога, *пока* Бог не откроет Себя человеку. Исайя писал: “Истинно Ты - Бог сокровенный... Мои мысли - не ваши мысли, ни ваши пути - пути Мои, говорит Господь, Но как небо выше земли, так пути Мои выше путей ваших, и мысли Мои выше мыслей ваших” (Ис. 45:15; 55:8, 9; ср. 1 Тим. 6:15, 16).

Без божественного откровения человек не смог бы отличить добра от зла. Что правильно, а что нет, определяется только Божьей нравственностью, а познать ее можно только тогда, когда Бог открывает ее человеку! Когда же мы не знаем откровения Божьего, то мы не можем знать, что хорошо, а что плохо. В книге пророка Осии мы читаем о том, что повсюду были клятва и обман, убийство и воровство. Почему? Что послужило причиной такой великой безнравственности? Ос. 4:1 говорит, что все это оттого, что не было “ни истины, ни милосердия, ни Богопознания на земле”. То, что человек не

может отличить праведное от неправедного, видно также в древних цивилизациях Египта, Греции и Рима. Все они культивировали развитие мысли и могли похвалиться выдающимися философами, но при этом все они были чудовищно невежественны в плане нравственности (Рим. 1:28; 2 Кор. 4:4).

Без божественного откровения человек был бы оставлен без плана спасения. Человек знает, что его душа поражена недугом, но ему неизвестно, как этот недуг лечить. Он шарит в темноте, пытаясь нащупать ответ, который не может быть найден. Без Божьего откровения о средстве против греха, человек продолжал бы свое потерянное и бессмысленное существование (Ис. 1:5, 6, 15–19).

Без божественного откровения мы бы навсегда остались в неведении относительно Бога, самих себя, нашего мира и наших судеб.

КАК ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ БОЖЕСТВЕННОЕ ОТКРОВЕНИЕ?

Библия учит, что Бог раскрылся частично перед человеком в чудесах природы и в таком внутреннем человеческом качестве, как совесть. То, что Бог явил Себя в природе, подтверждается Пс. 18:2–7 и Рим. 1:19, 20. Человек не может отрицать это, иначе ему пришлось бы сознательно отвергнуть почти все, что окружает его (Рим. 1:21–23). Тот факт, что Бог также раскрывается через нашу совесть, подтверждается в Рим. 2:14, 15. Поскольку человек был создан по образу Божьему, он обладает чувством нравственности и духовности. Конечно, человек может так натренировать свою совесть, что она потеряет внутреннее чувство добра и зла, но это не меняет того факта, что исходно оно существовало!

Хотя природы и совести достаточно для того, чтобы указать нам на существование Бога, этого недостаточно для того, чтобы в полной мере открыть Бога человеку. Самостоятельно он не может представить лицо, святость, праведность и искупительную любовь Бога. Они не в состоянии указать грешнику путь к искуплению. Один автор заметил, что этих двух средств откровения недостаточно, чтобы раскрыть Бога полностью. Подумайте над следующим:

Многое записано в томах Природы, но ничего нет о спасении грешника... Ни звука не доносится до нас ни с голубых небес над нами, ни от зеленой земли под нами. Завывающие ветры не доносят ничего, сверкающая молния не раскрывает ничего. Что до спасения грешников, вся природа мол-

чалива, как могила.¹

Нам нужно больше, чем просто природа и совесть, чтобы познать, кто такой Бог и какова Его воля в отношении нас. Бог дал это знание, открывшись в ряде поступательных этапов, которые, в конечном итоге, привели к полному и совершенному откровению (Писания, Святая Библия).

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ БОЖЕСТВЕННОГО ОТКРОВЕНИЯ

Неоходимость в поэтапном откровении понятна. Человек не смог бы уразуметь полное откровение, если бы оно было явлено все сразу. Человеку следовало познавать постепенно, кто есть Бог и что Он требует от Своего творения. Рассмотрим этапы, по которым шло постепенное раскрытие Бога человеку и благодаря которым у нас сегодня есть полное, всеобъемлющее и окончательное откровение от Бога.

Во-первых, это явления Бога человеку. О них мы часто читаем в первой части Библии. Бог являлся многим людям, раскрывая перед человеком Свою волю и Свое лицо. Среди прочих, Он являлся Аврааму (Быт 17:1, 22; 18:1), Исааку (Быт. 26:2), Иакову (Быт 32:30), Моисею (Исх. 3:2–6; 33:11), Гедеону (Суд. 6:12, 14, 18).

Во-вторых, это сны и видения, используемые Богом для частичного явления Своей воли. Видения были явлены Иакову (Быт. 28:12–16), Соломону (3 Цар. 3:5–15), Даниилу (Дан. 2:19, 28) и Иосифу (Мат. 1:20; 2:13), не говоря о других. В других текстах также показано, как Бог пользовался снами и видениями, чтобы Его воля стала известной.

В-третьих, это чудеса и знамения. Они привлекали внимание человека к силе и верховной власти Всемогущего Бога. Такие знамения, как потоп (Быт. 6–9), разрушение Содома и спасение Лота (Быт. 19), горящий куст, казни египетские и избавление Израиля от египетского рабства (Исх. 4–12), - лишь очень немногие из тех удивительных знамений и чудес, которые использовал Бог, чтобы раскрыть Свою божественную волю человеку.

В-четвертых, это пророки, через которых говорил Бог. Бог выбирал определенных людей, которые передавали бы Его волю непокорному народу. Эти пророки были людьми, посвященными Богу, и говорили именно те слова, которые Бог вкладывал им в уста. Он сказал Моисею: “Итак пойди; и Я буду при устах твоих, и научу тебя, что тебе говорить” (Исх. 4:12).

Роль этих пророков состояла в том, чтобы положить основу, после чего Христос мог бы прийти и глубже раскрыть Бога падшему человеку.

В-пятых, это Иисус Христос, который пришел на землю, чтобы принести еще большее знание и откровение о Всемогущем Боге на небесах. Это был венчающий момент Божьего откровения, как говорится в Послании к Евреям: “Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках, в последние дни сии говорил нам в Сыне” (Евр. 1:1, 2). Когда Христос ходил и учил на земле, человеку была предоставлена возможность со всей ясностью понять природу и характер Бога. Христос сказал: “Видевший Меня видел Отца” (Иоан. 14:9; см. также Иоан. 1:18; Мат. 11:27). Все, кто жил в то время и видел и слышал Христа, имели привилегию быть причастными к удивительному откровению. А как же те, кто никогда не видел и не слышал Христа? Как могут они приобщиться к этому откровению? Ответ на этот вопрос - в последнем этапе Божьего последовательного откровения.

В-шестых, это Библия, как окончательное откровение Божье. Читая Святое Писание, мы можем узнать обо всех этапах последовательного Божьего откровения. В Библии мы находим *все*, что нам необходимо для того, чтобы познать Бога и Его волю. Библия вдохновенна, совершенна и способна вооружить современного человека всей информацией, необходимой для того, чтобы жить сегодня приемлемо для Бога. Во 2 Пет. 1:3 и 2 Тим. 3:16, 17 Бог подтверждает, что Библии более, чем достаточно, чтобы открыть современному человеку Его волю. Без Библии мы бы не смогли познать Бога! Без нее Божье последовательное откровение было бы неполным! Все, что нам нужно сегодня, чтобы познать волю Бога, - это записанное Слово Божье. Письменное Слово совершенно и полно, и поэтому нам не нужны явления, сны, видения, чудеса, знамения или что-либо еще, что говорило бы нам о воле Бога! Если мы возьмем Библию, внимательно ее изучим и исполним волю Божью, которая в ней

содержится, мы сделаем все, что от нас требуется. Нам не нужно ничего, кроме Библии!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Божья любовь подвинула Его на то, чтобы открыть Себя человеку. Его откровение давалось постепенно для того, чтобы человек мог прийти к полному пониманию его. Откровение стало полным с написанием последней книги Нового Завета. Бога можно познать сегодня. Его волю можно познать, и Его заповедей можно послушаться. Это в высшей степени утешительная мысль!

Бог желает, чтобы сегодня мужчины и женщины признали Его величие и ответили на Его волю, пока еще есть время. Библия говорит, что однажды это время кончится.

Не медлит Господь исполнением обетования, как некоторые почитают то медленным; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию. Придет же день Господень, как тать ночью, и тогда небеса с шумом прейдут, стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят (2 Пет. 3:9, 10).

Серьезно подумайте о вашей жизни в свете Божьего откровения. Покорились ли вы Его воле полностью? Божье откровение говорит, что для того, чтобы покориться Ему, вы должны поверить в Христа, покаяться, чтобы начать праведную жизнь, быть готовым во всеуслышание заявить о своей вере и быть погребенным со Христом в водном крещении. Прочтите о Божьей воле относительно этих требований в Рим. 10:9–13; Деян. 2:37, 38; Деян. 22:16 и Рим. 6:1–4.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹Elon Foster, *New Cyclopedia of Prose Illustrations*, 1st ser., 1 (New York: Funk & Wagnalls Co., 1870), 590. ❖
